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Beschlussprotokoll der 1. Sitzung des  
Gemeinderates 

 

vom 28. Januar 2021, 20:00 Uhr 
in der Aula Schulhaus Grevas 

 

 
Anwesend sind:  Frau Karin Metzger Biffi  Ratspräsidentin, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Frau Prisca Anand 
 Herr Markus Berweger 
 Herr Martin Binkert 
 Herr Maurizio Cecini 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Frau Tanja Kreis 
 Herr Adrian Lombriser 
 Herr Toni Milicevic  
 Herr Beat Mutschler 
 Herr Fritz Nyffenegger 
 Herr Ramiro Pedretti 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Curdin Schmidt 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Herr Martin Berthod 
 Frau Regula Degiacomi 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Michael Pfäffli 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
 
 
1 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung Gemeinderatspräsidentin 

Die 1. Sitzung des Gemeinderates im 2021 findet aufgrund der aktuellen Situation (Covid-19-Pan-
demie) wiederum unter Ausschluss von Publikum und nicht wie üblich im Schulhaus Dorf, sondern 
in der Aula des Schulhauses Grevas, statt. Die Öffentlichkeit der Sitzung ist mit einem Live-Stream 
gewährleistet. 
 
Gemeinderatspräsidentin Karin Metzger Biffi begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates und des 
Gemeindevorstandes sowie die anwesenden Kadermitarbeiter der Gemeindeverwaltung. Zudem 
werden alle Zuschauer begrüsst, welche die Sitzung über Live-Stream verfolgen. 
 
Der Gemeinderat ist mit 17 Mitgliedern vollständig anwesend und beschlussfähig. 
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Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Adrian Lombriser und Ramiro Pedretti. 
 
Für die Protokollierung ist Gemeindeschreiber Ueli Rechsteiner verantwortlich. 
 
 
 

2 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Antrittsrede der Gemeinderatspräsidentin 

«Sehr geehrte anwesende Damen und Herren 
Geschätzte Zuschauerinnen und Zuschauer zuhause 
 
Aristoteles sagte einst: «Wir können den Wind nicht ändern, aber wir können die Segel richtig set-
zen.». Die Pandemie ist wie ein Sturm, mal heftig, mal etwas abgeflaut und dann fegt er wieder 
stärker über unseren Planeten. In den vergangenen Monaten mussten wir lernen damit umzuge-
hen. Jeder für sich persönlich, in der Familie und in der Gemeinschaft, im Beruf- und Geschäftsle-
ben, auch in der Politik. Kein Ort, wo es nicht zum Thema wurde und noch immer ist. Die Einsam-
keit, die viele traurig und krankmacht. Die Angst vor zu viel oder mangelnder Nähe. Die Zukunfts-
sorgen vieler Menschen. Da sind die gebeutelten Wirtschaftszweige. Viele unter uns mussten 
schmerzliche Erfahrungen hinnehmen. Jung und Alt sind betroffen, wenn auch aus ganz unter-
schiedlichen Warten. 
 
Wir müssen neuen Wege finden, um die Verwundbarsten in unserer Gesellschaft zu schützen und 
gleichzeitig den Menschen und Unternehmungen die Existenz zu ermöglichen. Schliessungen gan-
zer Branchen oder gar der Landesgrenzen können nicht die Lösung sein. 
 
Der Sturm wird sich legen. Das SECO prognostizierte im Dezember letzten Jahres, bei Stabilisierung 
der Lage im Frühjahr, ein Wachstum für das zweite Halbjahr 2021. Wir werden das Virus hinter uns 
lassen. Die noch nie dagewesene Situation hat uns alle verändert. Wir sollten die Chance nutzen 
und mit Besonnenheit und vorausschauendem Handeln zu neuen Ufern aufbrechen. 
 
Wir müssen, um beim Segeln zu bleiben, gemeinsam an derselben Leine ziehen, um die Segel zu 
hissen. So nehmen wir zusammen wieder volle Fahrt auf. Ich glaube, das können wir sogar besser, 
als wir es in der Vergangenheit getan haben. 
 
Respekt und ein Handeln ohne Eigennutz muss in der Politik die Grundlage sein. Natürlich braucht 
es auch Durchhaltewillen, Weitblick und Offenheit, Verantwortungsbewusstsein sowieso und nicht 
zu vergessen, ein gemeinsames Ziel. Nämlich ein Bekenntnis, gemeinsam für unseren Ort etwas zu 
erreichen. 
 
Unser wichtigster Motor ist der Tourismus. Das wissen wir alle und schon lange. Das weiss der 
Handwerker, weil nur das erneuert wird, was gebraucht wurde. Das weiss die Lehrerin, weil nur 
dann Kinder da sind, wenn Eltern Arbeit haben. Das weiss die Boutique-Besitzerin, weil nur ein neu-
es Kleid gekauft wird, wenn es auch gezeigt werden kann und das weiss ganz besonders der Hoteli-
er und seine Kollegin Gastronomin, weil ohne Gäste gar nichts geht. 
 
Mit diesem Fokus vor Augen muss es uns gelingen, zusammen in eine Richtung zu segeln. Wir müs-
sen umsichtig, klar erkennbar und vor allem rasch handeln. Wie oft in der Vergangenheit haben 
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sich die Projekte in die Länge gezogen oder sind gar auf eine Sandbank gelaufen? Die Aktenschrän-
ke im Rathaus könnten davon Geschichten erzählen. Hatte es an Überzeugung gefehlt oder an Res-
sourcen? Lag es an den Gesetzen oder an unterschiedlichen Ansichten? Zukünftig muss es uns ge-
lingen viel mehr Leute ins Boot zu holen. Toleranz muss daher grossgeschrieben werden. Wenn 
dann aber einmal ein Wille bekundet ist, oder gar ein Volksentscheid da ist, soll dieser akzeptiert 
werden. 
 
Dazu braucht es einen guten Austausch und eine bessere Verständigung zwischen Behörden, Ver-
waltung und der Bevölkerung. Auch in Zeiten wo persönliche Treffen und Veranstaltungen einge-
schränkt sind und man nicht einfach «mal einen Kaffee trinken gehen kann», müssen andere Kom-
munikationskanäle gefunden werden. Unsere heutige analoge Gemeinderatssitzung ist ein Beispiel 
dafür. Wir brauchen keinen ruhigen Hafen. Wir brauchen Wind, Wellen und eine gute Mannschaft. 
Und wie Aristoteles einst sagte, «Wir können den Wind nicht ändern, aber wir können die Segel 
richtig setzen.». 
 
Ich wünsche uns Aufbruch, guten Wind und freue mich auf ein besseres und tatkräftiges 2021 mit 
Ihnen geschätzte Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, geschätzter Vorstand und liebe St. Morit-
zerinnen und St. Moritzer 
 
St. Moritz, 28.01.2021 
Karin Metzger Biffi, Gemeinderatspräsidentin 2021 
 
Die Antrittsrede der Gemeinderatspräsidentin wird mit Applaus gewürdigt. 
 
 
 
3 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der 11. Sitzung des Gemeinderates vom 11. Dezember 2020 

Das Beschlussprotokoll der 11. Sitzung des Gemeinderates vom 11.12.2020 wird mit 16 Jastimmen 
und 1 Enthaltung genehmigt. 

4 18/3 Gemeindeverfassung 

Botschaft Ausländerstimmrecht 

Voten zum Eintreten 
Die sechs Voten zum Eintreten (von Christian Jott Jenny, Beat Mutschler, Gian Marco Tomaschett, 
Prisca Anand, Martina Gorfer und Tanja Kreis) sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Die Botschaft wird seitenweise beraten. Die Diskussion erfolgt. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu 
entnehmen. 
 
Antrag Fritz Nyffenegger 
Fritz Nyffenegger beantragt die Streichung des Satzes «Er verabschiedete die vorliegende Botschaft 
an seiner Sitzung vom 28. Januar 2021 schliesslich mit [XX] Jastimmen und [YY] Neinstimmen [Ent-
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haltungen?] zuhanden der Urnenabstimmung.» in Punkt 1 Ausgangslage in Abschnitt 2 auf Seite 5 
des Botschaftsentwurfs. 
 
Abstimmung 
Der Antrag wird mit 6 Jastimmen und 11 Neinstimmen abgelehnt. 
 
Es werden keine weiteren Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, der Einführung des Stimm- und Wahlrechts für Ausländerinnen 
und Ausländer mit Niederlassungsbewilligung (Ausländerstimmrecht) zuzustimmen und die Bot-
schaft betreffend Teilrevision Verfassung der Gemeinde St. Moritz infolge dieser Einführung zu-
handen der Urnenabstimmung vom 07.03.2021 zu verabschieden. 
 
Abstimmung  
Dem Antrag wird mit 9 Jastimmen und 8 Neinstimmen zugestimmt. 
 
 
 
5 21/0 Gemeindekommissionen / Allgemeines 

Ersatzwahl Mitglied Tourismuskommission 

Voten zum Eintreten 
Die zwei Voten zum Eintreten (von Martin Berthod und Christoph Schlatter) sind dem Wortlaut-
protokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Zur Wahl als neues Mitglied der Tourismuskommission ist Roland Fischer, Direktor Jugendherber-
ge St. Moritz, vorgeschlagen. 
 
Es erfolgt keine Diskussion wie auch werden keine weiteren Wahlvorschläge eingereicht. 
 
Wahl 
Roland Fischer wird mit 17 Jastimmen einstimmig als Mitglied der Tourismuskommission gewählt. 
 
 
 
6 22/0 Gemeindeverwaltung / Allgemeines 

Ausschreibung Prozessbegleitung Organisationsanalyse 

Voten zum Eintreten 
Die zwei Voten zum Eintreten (von Christian Jott Jenny und Martin Binkert) sind dem Wortlautpro-
tokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig 
 
Beratung 
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Die Beratung der Unterlagen erfolgt seitenweise. Die Diskussion erfolgt. Diese ist dem Wortlaut-
protokoll zu entnehmen. 
 
Der Gemeindevorstand nimmt die Inputs des Gemeinderates zu den Ausschreibungsunterlagen 
entgegen. Anträge werden keine gestellt. 
 
Antrag Gemeindevortand 
Der Gemeindevorstand beantragt, die vorliegenden Grundlagen zur Organisationsanalyse zu bera-
ten und dem Gemeindevorstand sein Einverständnis zur Weiterführung des Projektes zu erteilen.  
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 17 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Somit werden die Ausschreibungsunterlagen entsprechend angepasst und die Ausschreibung wird 
zeitnah erfolgen. 
 
 
 
7 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstands für den Monat Dezember 

Votum Fritz Nyffenegger 
Fritz Nyffenegger richtet ein Votum betreffend das Geschäft Wahl des Gemeindevizepräsidenten 
für das Jahr 2021 an den Gemeindevorstand. Dieses ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Zudem wird der Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Dezember 2020 zur 
Kenntnis genommen. 
 
 
 
8 99/0 Diverses 

Diverses / Information 

Mitteilungen des Gemeindevorstandes 
- Regula Degiacomi betreffend Wasserschaden über CHF 50'000 im Schulhaus Grevas 
- Regula Degiacomi betreffend Gutachten und weiteres Vorgehen zum Bildungszentrum Grevas 
- Regula Degiacomi betreffend Teilrevision Ortsplanung Du Lac und Baubewilligung 
- Martin Berthod betreffend Olympische Jugendspiele St. Moritz / Lausanne 2020 
- Michael Pfäffli betreffend noch pendente Fragen von Curdin Schmidt aus der Sitzung des Ge-

meinderates vom 11.12.2021 in Bezug auf die Covid-19-Pandemie und damit verbunden der 
Umsetzung von Massnahmen des Gemeindeführungsstabes 

- Michael Pfäffli betreffend Wahl von Daniel Büchi zum neuen Feuerwehrkommandanten 
Die detaillierten Wortmeldungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Mitteilungen des Gemeinderates 
- Christoph Schlatter betreffend Unterstützungsbeiträge an die Hotellerie durch die Behörden 

(Bund, Kanton, Region und Gemeinde) 
- Claudia Aerni betreffend Dank für das professionelle Krisenmanagement der Gemeinde im 

Rahmen der Covid-19-Pandemie 
- Prisca Anand betreffend Dank an alle freiwilligen Helferinnen und Helfer im Rahmen der Covid-

19-Pandemie 
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- Prisca Anand betreffend personeller Wechsel bei der Beratungsstelle der Pro Senectute in 
Samedan 

Die detaillierten Wortmeldungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarischen Vorstösse ein: 

Motion: keine. 
Postulat: Martin Binkert betreffend Corona Management Gemeinde 
Interpellation: keine. 
Kleine Anfragen: 
- Fritz Nyffenegger betreffend Malträtierung der Arve auf der Plazza Mauritius -> Die Anfrage 

wird an der nächsten Sitzung beantwortet. 
- Tanja Kreis betreffend Nachfrage bezüglich Einführung des Öffentlichkeitsprinzips in der 

Gemeinde St. Moritz mittels gesetzlicher Grundlage -> Die Anfrage wurde beantwortet. 
Die Abwicklung der parlamentarischen Vorstösse erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 35 bis 
39 des Geschäftsreglements des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei kleinen Anfragen di-
rekt mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 21.50 Uhr 
 
 
 
Die Gemeinderatspräsidentin: Der Protokollführer: 


